

偷渡“中转站”成生命“终点站”

3艘赴欧偷渡船失事 上百人死亡或失踪



■ 10日，警察和救援人员在土耳其伊兹密尔搬运非法移民遗体 新华社发

一艘满载非法移民的偷渡船9日晚在土耳其西部海域沉没。当地官员10日说，目前仅有6人获救，搜救人员已发现43具尸体，死亡人数很可能继续上升。

这是3天内第三艘驶往欧洲的偷渡船发生严重死伤事件。另两艘偷渡船上据信共有约90名非法移民死亡或失踪。

爱琴海：仅6人获救

据法新社报道，约85名非法移民9日晚借助夜色掩护，登上这艘长约15米的偷渡船，从土沿海城市伊兹密尔出发。约2小时后，这艘船因恶劣天气在伊兹密尔附近城镇塞费里希萨尔外的爱琴海沉没。

当地政府行政首长居尔迪比说，目前船上仅有包括2名巴勒斯坦人在内的6人获救。这6人借助汽车内胎游到海滩上，大声呼救，当地居民听到后立即报告警方，将他们送往医院，接受救治。

土耳其海岸警卫队已发现43具尸体，全部为男性。另据美国有线电视新闻网土耳其频道报道，至少51人在沉船中死亡。

居尔迪比说，他们已出动船只和直升机前往出事海域搜寻，由于风高浪急，救援工作进展困难。

目前尚不清楚船上非法移民的具体国籍，但居尔迪比说，相信大部分人来自巴勒斯坦、索马里和伊拉克。

大西洋：90人死亡失踪

就在9日当天，西非沿海国家分别发现两艘目的地同为西班牙的偷渡船。

塞内加尔警方在首都达喀尔北部海域截获一艘载有90人的偷渡船。警方审问船上人员后发现，这艘船上月底从塞国南部焦盖岛出发，试图偷渡至西班牙加那利群岛，而当时船上竟一共有130人。

塞内加尔警方发言人恩迪亚耶说，有40人死于航行途中，后被“扔进海里”。他没有说明这些人的死亡原因。

另一艘同样驶往加那利群岛的偷渡船9日在西撒哈拉外的大西洋沉没。法新社援引西撒哈拉沿海港口城市达赫拉官员的话说，这艘偷渡船来自毛里塔尼亚，当天在达赫拉外50多公里处海域沉没，至少50人失踪。

据这些官员介绍，一艘摩洛哥籍渔船首先发现这一沉船事故，并发出求救警报。摩洛哥海军一艘舰艇救起6人。救援工作目前还在进行。

欧洲：非法移民涌入

非法移民已成为欧洲面临的一大问题。每年都有许多人在偷渡途中死于非命。

意大利一个观察组织今年10月发布统计数据说，今年1月至10月已有近1100名非法移民在偷渡至欧洲联盟成员国的途中死亡。

在8日至9日于葡萄牙首都里斯本举行的第二届欧盟—非洲首脑会议上，非法移民成为热点议题之一。加那利群岛是来自西非、北非等地的偷渡者进入欧洲的主要“跳板”。2006年，约3.1万名非洲国家居民在此“登陆”。

法新社说，欧盟入境管理部门自2006年起组织在加那利群岛外靠近西非国家的海域巡逻，今年已使在那里上岸的非法移民人数下降60%多。

土耳其是来自非洲和亚洲的非法移民进入欧洲的主要“中转站”，许多偷渡者试图从那里出发，通过陆路或海路进入欧盟成员国希腊。土政府已应欧盟方面要求，加强在爱琴海和地中海海域的巡逻。

胡若愚（新华社供本报稿）

■ 10月11日 07121111401

哈佛大学大幅减少学费

本报专稿 美国哈佛大学10日宣布出台新的财政计划，大幅减少学费，幅度从数千到上万美元不等。这一政策对所有学生一视同仁，即使是出身富贵家庭的学生，来年要交的学费也会有所减少。

哈佛大学不仅将学生们的助学贷款一笔勾销、代之为助学金，更决定每年再拿出2200万美元用于减免那些学习中上的学生的学费。哈佛大学可谓不惜代价吸引成绩优秀的学生，为免除贷款和减免学费的总投入将接近350亿美元。

出身于年收入低于6万美元的家庭的学生将被免除所有学杂费；年收入在6万美元和12万美元之间的父母将拿出不到10%的收入作为子女的学费；年收入介于12万美元和18万美元之间的家庭需要支付的学费为年收入的10%。哈佛强调，不同收入层次的家庭都将得到不同的优惠。（刘鹏）

美赌城将开黑帮博物馆

FBI开绿灯

本报专稿 美国拉斯维加斯是著名的赌城，它的兴起和黑帮有千丝万缕的联系。目前，拉斯维加斯正在修建一座黑帮博物馆，希望能够纪念这段历史。而这一计划得到了美国联邦调查局（FBI）的支持。

在上世纪七八十年代，由于美国联邦调查局、拉斯维加斯当地警察、检察官的努力，再加上庞大资本的涌入，黑帮被赶出了赌城。而拉斯维加斯的黑帮故事尽管一再出现在好莱坞的电影上，但真实生活中，很少有记录黑帮历史的办法。而现在正在筹建中的博物馆则能填补这个空白。

这项计划还得到了美国联邦调查局的支持。联邦调查局还准备将这个博物馆作为展示自己打黑除恶成绩、加强同公众交流的一个平台。（韩曙）

美2起枪击案系同一人所为

新华社华盛顿12月10日电 美国科罗拉多州警方10日说，9日发生在该州2个与宗教有关场所的2起枪击案系同一人所为。

凶手名叫默西，现年24岁，家住科罗拉多州丹佛市郊区，没有犯罪前科，但因3年前被一家基督教学校开除而对基督徒产生仇视。

日本新型风筝能在室内放飞

新华社上午电 日本公司10日将一款无需风力也可以放飞的风筝投入市场。这款特殊的风筝在体育馆内就可放飞。

这种风筝被做成飞鸟的形状，宽约90厘米。它带有一根用鱼竿改装的专用杆，只要轻摇几下，“飞鸟”便可以上升到约10米的高度。设计人员把泡沫聚苯乙烯等混合在一起，将风筝的重量从原先的11克减少至9克。为了让风筝产生升力，设计人员还对主翼的结构做了调整。

澳“智能胸罩”关爱女性健康

新华社今晨电 澳大利亚伍伦贡大学研究人员研发出一种内置传感器的“智能胸罩”，用以测定相关数据，帮助内衣制造商设计更合理的产品。

英国《每日电讯报》10日报道，80%的女性因穿戴不合适的胸罩，导致胸罩肩带引发女性胸部疼痛和神经损伤的几率增高。这一风险在女性运动时尤为突出。“智能胸罩”能在女性行走和慢跑时监测胸部运动水平，以帮助生产商生产穿戴更舒适的胸罩。

经常与人聊天能够增强智力

新华社洛杉矶12月9日电 美国科学家的一项最新研究显示，经常与他人聊天能锻炼大脑，有助于增强智力。

参与此项研究的美国密歇根大学心理学家依巴拉说，坚持每天与他人交流和聊天10分钟以上，能起到锻炼大脑的功效，这对提高人的智商，增强记忆力和应试能力非常有利。这些交流活动包括参加聚会、与家人、亲戚、朋友和邻居聊天等。

诺贝尔奖颁奖典礼隆重举行

多位获奖者呼吁突破学科和国界限制应对全球变暖



■ 10日，戈尔（左）和帕乔里展示获得的诺贝尔和平奖证书 新华社发

美仍拒绝接受严格减排目标

新华社印度尼西亚巴厘岛12月10日电 出席联合国气候变化大会的美国代表团10日称，美国拒绝有关在2020年前为发达国家设定严格温室气体减排目标的建议。

美国代表团负责人沃森10日

说，美国不想用“设定数字”的办法进行谈判，有关发达国家25%至40%的减排目标是基于“许多不确定因素”以及联合国政府间气候变化专门委员会一些科学家的研究之上的。现在就讨论会议的结果还为时尚早。

学校门口，身穿制服的保安盘查着每一个进出的人。10日，德国首批20名学校保安在柏林市新科隆区的13所学校正式上岗，从而引起了德国媒体的广泛关注。

学生反应积极

柏林市新科隆区的吕特利普通中学曾因校园集体暴力丑闻让德国举国哗然。10日这天，这所学校再度成了德国媒体关注的焦点：在学校门口，两名身着深蓝色制服、没有佩带武器的保安注视着来往人群，他们的任务是防止校外学生和成年人未经许可进入该校校园。作为德国首批学校保安，21岁的凯尔恩说：“原以为学生会抗拒，但他们表现得非常礼貌友好。”该校大多数学生对保安的反应也比较积极，只有

一名学生认为，这种做法会让人对学校产生坏印象，“有点夸张”。

担心成为摆设

本次上岗的20名学校保安包括19男1女，全部来自比勒菲尔德的一家保安公司，直接受雇于柏林市新科隆区政府。公司负责人胡普纳介绍说，所有保安均接受过诸如“事态控制”、“角色扮演”等特殊培训，学习过与学生打交道的技巧。据介绍，本月7日，柏林警方与该市新科隆区的29所学校签署了合作协

议，内容包括暴力预防、教育宣传、文化活动等。该区另外23所学校也将与警方签署合作协议。整个项目耗资20万欧元，持续到2008年暑假结束。在首批13所学校中，保安公司为每所学校提供2名保安，有人甚至会说土耳其语和阿拉伯语。但实际上，保安所做的工作更多的是监督，而不是真正意义上的检查。他们只在极个别情况下检查学生证件，或在看到刀具时检查提包。因此有人担心，保安们会成为学校门口的“摆设”。

受过专门培训 应对校园暴力 德首批学校保安柏林上岗

校园暴力严重

德国首批学校保安在柏林市新科隆区上岗也是事出有因。据统计，过去两年间，该区76所学校共发生了50多起校园暴力事件，其中包括学生集体斗殴、殴打老师、毒品交易等等。甚至有学生家长冲进学校教学楼寻衅，为其孩子“出头”，这使得学校老师整天提心吊胆，毫无安全感可言。和新科隆区相邻的两个城区也面临同样的问题。无奈之下，该区政府想到了雇保安这一招。阎蔚